

# 十二届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人 习近平当选国家主席中央军委主席 张德江当选全国人大常委会委员长

李源潮当选国家副主席 李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺当选全国人大常委会副委员长  
批准国务院机构改革和职能转变方案



中华人民共和国主席  
习近平



全国人大常委会委员长  
张德江



据新华社北京3月14日电 十二届全国人大一次会议14日上午在人民大会堂举行第四次全体会议,以无记名投票方式,选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军委主席,选举张德江为第十二届全国人民代表大会常务委员长,选举李源潮为中华人民共和国副主席。会议经过表决,批准了国务院机构改革和职能转变方案。

大会执行主席、主席团常务主席刘云山主持会议。

今天的会议应出席代表2986人,出席2963人,缺席23人,出席人数符合法定人数。

会议首先经过表决,通过关于国务院机构改革和职能转变方案的决定,批准了这个方案。会议要求,国务院要周密部署,精心组织,保证方案顺利实施。

根据大会通过的选举和决定任命的办法,第十二届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、中华人民共和国主席、副主席,中华人民共和国中央军委主席,进行等额选举;十二届全国人大常委会委员进行差额选举,提名174名候选人,应选161名,差额13名,差额比例为8%。

9时37分,总监票人、监票人首先投票。之后,代表们开始投票。投票结束后,总监票人报告了发出和回收选票的情况,

选举有效。

经过计票,10时55分,工作人员开始宣读计票结果。

刘云山宣布:

张德江当选为第十二届全国人民代表大会常务委员长;李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺当选为第十二届全国人民代表大会常务委员副委员长;王晨当选为第十二届全国人民代表大会常务委员秘书长。

161人当选为第十二届全国人民代表大会常务委员委员。

习近平当选为中华人民共和国主席,李源潮当选为中华人民共和国副主席。

习近平当选为中华人民共和国中央军委主席。

热烈的掌声中,新当选的国家主席、中央军委主席习近平起身,向代表们鞠躬致敬。任期届满的国家主席、中央军委主席胡锦涛与习近平亲切握手,相互致意。

热烈的掌声中,新当选的全国人大常委会委员长张德江起身,向代表们鞠躬致敬。任期届满的十一届全国人大常委会委员长吴邦国与张德江亲切握手,相互致意。

热烈的掌声中,新当选的国家副主席李源潮也向代表们鞠躬致敬。



3月14日,在十二届全国人大一次会议第四次全体会议上,张德江当选为第十二届全国人民代表大会常务委员长。图为吴邦国与张德江握手。新华社记者 谢环驰摄

3月14日,在十二届全国人大一次会议第四次全体会议上,习近平当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军委主席。图为习近平当选后,胡锦涛与习近平亲切握手。新华社记者 兰红光摄

## 习近平同普京通电话强调 把中俄合作推向更高水平

新华社北京3月14日电 3月14日下午,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京衷心祝贺习近平当选中国国家主席,祝愿中国不断发展、人民幸福。普京表示,俄中关系是维护世界和平稳定的重要因素之一,具有特别重大的意义。俄方正在积极准备习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问,相信这次访问必将大力推动两国合作和人文交流,进一步巩固中俄关系。

习近平对普京的祝贺表示感谢。习近平表示,普京总统在我当选国家主席后第一时间打来电话表示祝贺,这充分体现了你本人对中俄关系的高度重视和俄罗斯人民对中国人民的友好感情。我同样高度重视发展中俄全面战略协作伙伴关系,始终将其作为中国外交的优先方向。中方愿同俄方一道,承前启后,继往开来,把双方各领域合作推向更高水平。

习近平表示,我期待着访问俄罗斯期间同你会晤,就加强两国合作及重大国际和地区问题交换意见,相信此访一定会为中俄关系深入发展注入新的动力。

## 习近平同奥巴马通电话强调 走出新型大国关系之路

新华社北京3月14日电 3月14日晚,国家主席习近平应约同美国总统奥巴马通电话。

奥巴马祝贺习近平当选中国国家主席。奥巴马表示,过去4年来,美中两国开展了广泛深入的合作。当前,中美关系正面临确立未来方向的历史性机遇。美方希望两国关系共同努力,保持两国元首交往,加强对话沟通,再接再厉,继续推动中美关系沿着正确方向稳定向前发展,努力构建基于健康竞争而非战略博弈的新型大国关系。

奥巴马表示,美方愿通过美中战略与经济对话等机制加强沟通协调,解决彼此关切,推进两国经贸关系。美方愿同中方加强合作,确保亚太地区安全、稳定、繁荣。

习近平对奥巴马的祝贺表示感谢。习近平指出,中美有着巨大的共同利益,也存在一些分歧。中方坚定不移维护和促进中美关系发展,愿同美方一道,牢牢把握两国关系大方向,增进互信,扩大合作,管控分歧,保持高层交往,维护和发展好战略与经济对话、人文交流高层磋商等机制,推进合作伙伴关系建设,走出一条新型大国关系之路。

在谈到中美经贸合作时,习近平指出,双方要坚持平等对话、坦诚沟通,防止将经贸问题政治化,使中美经贸关系互利共赢的基本格局越来越稳固,这有利于中美两国人民,也有利于世界经济发展。

习近平强调,只要本着相互尊重、开放包容的精神,中美在亚太完全能够有更大作为,让太平洋成为真正的太平洋、合作之洋。

双方还就朝鲜半岛形势、网络安全等问题交换了意见,习近平阐述了中方原则立场。

## 否定东京审判是为军国主义招魂

刘江永

志值得高度关注。特别是在每年一度的日本靖国神社春季大祭即将到来之际,安倍此番言论似弦外有音。

人们记得,在德意法西斯发动的第二次世界大战中,战火烧遍近40个国家,世界上平均每5个人中就有4个人被卷入战争苦难,有5000多万人丧生。先后参与反法西斯战争的国家达47个,除法西斯轴心国以外,占当时主权国家的70%以上。1945年8月8日,美苏英法等国签署《关于控诉和惩处欧洲轴心国主要战犯的协定》。其中规定,对犯有破坏和平罪、战争罪和违反人道罪的个人必须追究战争责任。据此,1945年11月到1946年10月,国际军事法庭在德国纽伦堡对23名纳粹主要战犯进行了国际审判。同年8月14日,裕仁天皇及日本政府接受的《波茨坦公告》规定:

“对于战争罪犯,包括虐待人俘虏者在内,将处以法律之严厉制裁。”日本政府1951年在《旧金山和约》中明确承诺,接受远东国际军事法庭的判决。既然如此,日本必须接受东京审判的结果,而不得借口所谓不是日本人的审判而予以否定。

东京审判,是继纽伦堡审判后,于1946年5月至1948年11月远东军事法庭对日本军国主义战犯进行的国际审判。因法庭设在东京,故亦称东京审判。由中国、美国、苏联、英国、澳大利亚、加拿大、法国、荷兰、新西兰、菲律宾和印度等11国法官组成的远东军事法庭,对25名日本主要战犯做出判决,其中东条英机等7名甲级战犯被判处绞刑。

东京审判是全世界反法西斯国家和人民对日本战犯的正义审判,对战后日本废除军国主义,走和平发展

道路,以及确保东亚地区的和平与稳定,发挥了重要作用。东京审判历时两年零七个月,开庭818次,受理证据4300余件,先后有419人出庭作证,有779人书面作证,判决书长达1213页。除了当时印度法官帕尔为日本战犯辩护外,其他国家的法官均赞成根据确凿的事实和国际法规,对日本战犯的罪责予以严厉追究。

从总体上看,东京审判和纽伦堡审判都是人类正义对邪恶进行的公正审判,奠定了战后国际法和国际秩序的基石。东京审判是已盖棺论定的法律问题和政治原则问题,而非历史学术问题。日本国宪法规定:“日本国缔结的条约及已确立的国际法规,必须诚实遵守之。”因此,作为日本首相的安倍质疑或否认东京审判,不仅会引起外交问题,还会涉嫌违宪。

一言以蔽之,东京审判不容翻案,日本必须给世界一个让人放心的交代。安倍不负责任、别有用心言论,必将激起全球正义者的反对。妄图篡改历史者,必将把自己拖入现实的绝境。

(作者为本报特约评论员、清华大学当代国际关系研究院副院长)



专栏主持人: 陈振凯

3月12日,日本首相安倍晋三在国会答辩时公开质疑东京审判。他宣称,对甲级战犯的判决是根据“战胜国的判断裁定的罪名”,而非日本人的定罪。这种说法是日本右翼为军国主义战犯翻案的一种诡辩,早已有之。其逻辑是:“胜者为王败者寇”,东京审判是“战胜国对战败国的审判”,想以此否认日本存在甲级战犯。其目的是,通过否定东京审判洗刷战犯罪名,为日本政客参拜靖国神社鸣锣开道,重振所谓“日本精神”。

如今,安倍作为首相在国会发表这种言论,其是否代表日本的国家意